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BPM (Cash Management)        SAP R/3 
เอกสารแสดงการท างานระหว่างระบบ BPM (Cash Management) และระบบ SAP R/3 ประกอบด้วย 

1. ฟังกช์นัการน าเงินฝากธนาคาร 
2. ฟังกช์นัการน าเงินสดเขา้ระบบ 
1. ฟังก์ชันการน าเงนิฝากธนาคาร 

ผา่นทาง/ Menu การจดัการเงินสดในล้ินชกั  น าเงินฝากธนาคาร/โอนเงินระหวา่งแคชเชียร์ 
 

 
เมนูการโอนเงินระหวา่งแคชเชียร์ 

1. เลือกเมนู การจดัการเงินสดในล้ินชกั แลว้เลือกเมนูยอ่ย 1.2 น าเงินฝากธนาคาร/โอนเงินระหวา่งแคชเชียร์ 
เพ่ือเขา้สู่หนา้จอการน าเงินฝากธนาคาร  

2. จะปรากฏหนา้จอ การน าเงินฝากธนาคาร คลิกเลือกท่ี     

3. ท าการเลือก ธนาคารท่ีตอ้งการโอนเงิน  โดยการคลิกท่ี   จะปรากฏรายการธนาคารใหท้ าการเลือกรายการ
ธนาคารท่ีตอ้งการ 

4. เลขท่ีบญัชีน าฝาก ระบบแสดงรายการอตัโนมติัตามรายการธนาคารท่ีเลือก ซ่ึงขอ้มูลเลขท่ีบญัชีน าฝากน้ีจะถูก
ก าหนดมาจากระบบ SAP 

5. แสดงจ านวนเงินสดในล้ินชกัทั้งหมด  
6. แสดงจ านวนเช็คในล้ินชกัทั้งหมด  
7.  กรณียอดยกมา  เป็นเช็คคงเหลือ(ของวนัเม่ือวาน)ใหท้ ารายการน าฝากแยกกบัเช็คของวนัปัจจุบนั เพื่อให้

หกัลา้ง GL 11000020 เช็คในมือ – POS ไดส้ะดวกข้ึน 
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หนา้จอ   “น าเงินฝากธนาคาร/การโอนเงินระหวา่งแคชเชียร์”   แสดงรายละเอียดขอ้มูลตามตารางดา้นล่าง 

 
หนา้จอการน าเงินฝากธนาคาร/โอนเงินระหวา่งแคชเชียร์ 

8. เลือกรายการเช็ค ท่ีตอ้งการน าฝาก โดยการคลิกเลือกท่ีรายการเช็ค แลว้ดบัเบ้ิลคลิกท่ีรายการเช็คท่ีเลือกหรือ   

คลิกท่ีปุ่ม  เม่ือตอ้งการเพ่ิมทีละ ธนาคาร หรือ คลิกท่ีปุ่ม    เม่ือตอ้งการเพ่ิมเช็คท่ีมีอยูใ่นล้ินชกั
ทั้งหมด ท่ีตอ้งการน าฝากธนาคาร  เช็ครายการธนาคารท่ีท าการเลือก จะเขา้ไปอยูใ่น Listรายการเงินน าออก 

9. ระบุจ านวนเงินสด ท่ีตอ้งการโอนฝากธนาคาร แลว้กด Enter 
10. แสดงการน าเงินออก เพื่อน าฝากธนาคาร 

11. คลิกท่ีปุ่ม     เพื่อน าเงินฝากธนาคาร จะปรากฏหนา้จอยนืยนัการน าฝากธนาคาร 
12. หนา้จอยนืยนัการน าเงินฝากธนาคาร จะมีกล่องน าฝากแบบแยกเช็ค ถา้เลือกรายงานน าฝากธนาคารจะแยก

เช็คน าฝากคร้ังนั้นรายใบ รวมถึงขอ้มูลท่ีส่งไปท่ีระบบ SAP R/3 จะส่งเช็ครายใบ แต่ถา้ไม่ท าเคร่ืองหมายถูก
ตรงช่องน าฝากแบบแยกเช็ค รายงานในระบบจดัการเงินสดจะแสดงเป็นกลุ่มในขอ้ 13และจะส่งไปใหร้ะบบ 

SAP เป็นกลุ่มเช่นกนั หลงัจากเลือกเสร็จใหก้ดปุ่ม   
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รูปท่ี 1 หนา้จอยนืยนัการน าเงินฝากธนาคาร                                                                          

13. ระบบจะท าการพิมพร์ายงานรายละเอียดประกอบใบเขา้บญัชีธนาคาร ออกทางเคร่ืองพิมพ ์พร้อมกบัแสดง
หนา้จอ“รายงานรายละเอียดประกอบใบเขา้บญัชีธนาคาร”  3 ประเภทดว้ยกนัคือ 
- รายการเช็คต่างบญัชีธนาคาร กบัธนาคารท่ีน าฝาก 
- รายการเช็คต่างสาขา กบัธนาคารท่ีน าฝาก 
- รายการเช็คสาขาเดียวกนักบัธนาคารท่ีน าฝาก 

 
แสดงรายงานรายละเอียดประกอบใบเขา้บญัชีธนาคาร กรณีต่างธนาคารกบัธนาคารท่ีน าฝาก 

 
แสดงรายงานรายละเอียดประกอบใบเขา้บญัชีธนาคาร (ต่างธนาคาร) 

 
14. รายการน าเงินฝากธนาคารท่ีระบบ BPM จะถูกอินเตอร์เฟสขอ้มูลมาท่ีระบบ R/3 ภายในวนัรุ่งข้ึนไม่เกินเวลา 

12.00 น. โดยจะเกิดเอกสารประเภท “ZO= FI-POS Interface  ” และมีการบนัทึกบญัชีดงัน้ี 
 
- กรณีน าเงินสดฝากธนาคาร 

              Dr.  C/A , S/A Bank Clearing  (1xxxxxx1)  ตามบญัชีธนาคารท่ีน าฝาก 
                    Cr.  เงินสดในมือ POS (11000040) 
 
 

12 
11 
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- กรณีน าเช็คฝากธนาคาร 
              Dr.  C/A , S/A Bank Clearing  (1xxxxxx1)  ตามบญัชีธนาคารท่ีน าฝาก 
                    Cr.  เช็คในมือ POS (11000020)  รวมทั้งเช็คท่ีรับท่ีเคาน์เตอร์ 

15. โดยบญัชีท่ีน าฝาก C/A , S/A Bank Clearing  (1xxxxxx1)   ในขอ้ 13  จะตอ้งท าการหกัลา้งเม่ือมีการโหลด
ขอ้มูล Statement ของธนาคารดว้ยระบบ CM ของ R/3 
ประเภทเอกสาร ZO  Pstky(40) จบัคู่กบั BR  Pstky(50) 

 

 
 
 

 
 
16.GL 1100020 เชค็ในมือ-POS หกัลา้งท่ี F-03 ประเภทเอกสาร CT Pstky(40) กบั ประเภทเอกสาร ZO  Pstky(50) 
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2.  ฟังก์ชันการน าเงนิสดเข้าระบบ(กรณถีอนเงนิสด) 
2.1 บนัทึกบญัชี T-Code  “ F-43 ”  เพ่ือท าเช็คจ่าย ดงัน้ี  

Dr. (40)บญัชีพกัตั้งเบิกเงินสดในมือ (91100170)  
          Cr. (31)เจา้หน้ี Onetime /EM000xxxxxx(แคชเชียร์หลกั) 
พิมพใ์บส าคญัจ่ายท่ี T-Code  “ ZAPF001 ”   

1.1 ท าบนัทึกรายการจ่ายเช็คดว้ย T-code “ F-53 ” โดยบนัทึกบญัชีดงัน้ี 

Dr. (25)เจา้หน้ี Onetime/EM000xxxxxx(แคชเชียร์หลกั) 
      Cr. (50)บญัชีธนาคาร C/A (11XXXXX1) 
            

1.2 ท าการสร้างเช็คเพ่ือจบัคูเ่อกสารจ่ายเงิน (25XXXXXXXX) กบั เลขท่ีเช็ค ดว้ย T-Code “ FCH5 ” 

1.3 ปรับปรุง บญัชีกระแสรายวนักบัออมทรัพย ์T-code “ FB50 ” 

Dr. (40)บญัชีธนาคาร C/A (11XXXXX1) 

      Cr. (50)บญัชีธนาคาร S/A (11XXXXX1) 

      1.4  น าเงนิสดเข้าระบบ(เม่ือน าเช็คไปขึน้เงนิสดมาแล้ว) 

ผา่นทาง/ Menu การจดัการเงินสดในล้ินชกั  น าเงินเขา้ระบบ 

 

 
เมนูน าเงนิเข้าระบบ 

1 
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1. เลือกเมนู การจดัการเงินสดในล้ินชกั แลว้เลือกเมนูยอ่ย 1.6 น าเงินเขา้ระบบเพ่ือเขา้สู่หนา้จอการน าเงินเขา้

ระบบ 
2. เลือกวธีิการรับเงินเขา้ระบบเป็น “รับเงินสดจากการแลกเช็ค” 
3. ระบุเลขท่ีใบส าคญัจ่าย รูปแบบ รหสักฟฟ. 4 หลกั +  ปี ค.ศ. 4 หลกั + เดือน 2 หลกั + วนัท่ี 2 หลกั + เลขรัน

น่ิง 4 หลกั รวม 16 หลกั ตวัอยา่งเช่น G013200902250035 (G013+2009+02+25+0035)  ตามหนา้ใบส าคญั
จ่าย ท่ีช่อง เลขท่ี ตจ./กฟฟ.............. 

4. ระบุจ านวนเงินสดทีร่ะบุในใบส าคญัจ่าย กดแป้น Enter 2 คร้ัง หรือกดปุ่มเพ่ิม  ระบบจะปัด
เศษใหอ้ตัโนมติั (ขอ้มูลก าไรขาดทุนจากการปัดเศษเงินสดจะถูกส่งไปท่ีระบบ SAP R/3 ดว้ย) 

5. กดปุ่ม   

6. จะปรากฏหนา้จอยนืยนัการน าเงินเขา้ระบบ ใหค้ลิกท่ีปุ่ม   เพื่อยนืยนัการน าเงินเขา้ระบบ 
 

 
รูปที ่2 หน้าจอยืนยนัการน าเงนิเข้าระบบ 

 

 

                

5 

3 

4 

2 

6 

G01220090220000002 
G01220090220000002 

ใช้เฉพาะ สนญ.รับเช็ค กรณ ีDirect 
debit(ช าระเงนิผ่านธนาคาร) 
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    รายการน าเงินสดเขา้ระบบ ขอ้มูลจะถูก  interface  ขอ้มูลมาท่ีระบบ R/3 ภายในวนัรุ่งข้ึนไม่เกิน    

                    เวลา 12.00 น. โดยจะเกิดเอกสารประเภท “ZO = FI-POS Interface  ” และมีการบนัทึกบญัชี           
                    ดงัน้ี 

                    Dr. เงินสดในมือ POS  ( 11000040 ) 
                                       Cr. บญัชีพกัตั้งเบิกเงินสดในมือ (91100170)  

ระบบจะระบุเลขท่ีใบส าคญัจ่ายเงิน ท่ี มีการคียท่ี์ระบบ BPM ตามรูปแบบขอ้ 3 มาใหท่ี้ ฟิลดก์ารก าหนด  
 

7. ท าการจบัคู่หกัลา้งบญัชีพกัตั้งเบิกเงินสดในมือ (91100170)   ดว้ย T-Code “ F-03 ” โดยสามารถใชเ้ลขท่ี

ใบส าคญัจ่ายท่ีระบุไวท่ี้ฟิลดก์ารก าหนดเป็นตวัช่วยในการหกัลา้งได ้  โดยบญัชี พกัตั้งเบิกเงินสดในมือ 

(91100170) ตอ้งมีค่าเป็น 0 ในแตล่ะวนั 
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สรุป รายการบนัทกึบญัชี ภายใน กฟฟ.และ เงนิหมุนเวยีนเขต 

กฟฟ.เขต 
1. ถอนเงนิสดเข้าระบบ ภายใน การไฟฟ้า                
1.1 ตั้งหน้ีเพ่ือเบิกเงินหมุนเวยีนภายใน กฟฟ.  (F-43)               BA        
                 Dr. (40)91100170                                                   F000 
                          Cr.(31) Vendor                                               F000 
1.2 จดัท าใบส าคญัจ่าย                      (ZAPF001) 
1.3 บนัทึกจ่ายเงิน                              (F-53)    
                 Dr.(25) Vendor                                                           F000 
                       Cr.(50)บญัชีธนาคาร C/A (11XXXXX1)             F000 
1.4 ท าการสร้างเช็คเพ่ือจบัคูเ่อกสารจ่ายเงิน (25XXXXXXXX) กบั เลขท่ีเช็ค ดว้ย T-Code “ FCH5 ” 

1.5 ปรับปรุง บญัชีกระแสรายวนักบัออมทรัพย ์T-code “ FB50 ” 

Dr. (40)บญัชีธนาคาร C/A (11XXXXX1) 

      Cr. (50)บญัชีธนาคาร S/A (11XXXXX1) 

ระบบ BPM 

1.6  รับเงนิสดเข้าระบบที่ระบบBPM เมนู ข้อ 1.6 น าเงนิเข้าระบบ  >>  ขอ้มูลจะถูก 

interface  (ตอนBPM ปิดส้ินวนั)   มายงัระบบ R/3  ประเภทเอกสาร  ZO = FI-POS Interface โดยบนัทึกบญัชีให้
อตัโนมติั   
                 Dr.(40) เงินสดในมือ POS                                          F000 
                         Cr.(50) 91100170                                                F000 
 

1.7 หักล้างบัญชี  91100170 (F-03) ในวนัถัดมาประมาณ
10.00 น. 
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2. ถอนเงินสด กรณ ีเงินหมุนเวยีนเขต และ ออกใบเสร็จรับเงิน  
ตวัอยา่ง กฟฟ.นครราชสีมา(F011) จ่ายเช็คให ้กฟข. (F000) ข้ึนเงินสดและรับเงินเขา้ท่ี BPM 
กฟฟ.นครราชสีมา  (F011) 
2.1. ตั้งหน้ีเพ่ือเบิกเงินหมุนเวยีนเขต  (F-43)โดย F011 กฟฟ.นครราชสีมา   จดัท าใบส าคญัจ่าย 

                                                                                                                                                         BA       
        Dr.(40) 91100170                                                                                                            F011  

              Cr.(31)Vendor  Onetime 52F011                                                                            F011  
2.2  จดัท าใบส าคญัจ่าย                      (ZAPF001) 
2.3  บนัทึกจ่ายเงิน                              (F-53)    

       Dr.(25) Vendor  Onetime 52F011                                                                                 F011 
             Cr. (50)บญัชีธนาคาร C/A (11XXXXX1)/91200400(กรณีจ่ายเป็นเงินสด)                F011 
2.4 ท าการสร้างเช็คเพ่ือจบัคูเ่อกสารจ่ายเงิน (25XXXXXXXX) กบั เลขท่ีเช็ค ดว้ย T-Code “ FCH5 ” 

2.5 ปรับปรุง บญัชีกระแสรายวนักบัออมทรัพย ์T-code “ FB50 ” 

                Dr. (40)บญัชีธนาคาร C/A (11XXXXX1) 

                                      Cr. (50)บญัชีธนาคาร S/A (11XXXXX1) 

กฟฟ.เขต   (F000) 

2.6 เม่ือ F000 (กฟฟ.เขต)  ไดรั้บเช็คและน าไปข้ึนเงินสด  

ใหด้ าเนินการ    ตั้งหนี ้ (F-41) เพ่ือส่งหนีไ้ประบบ BPM  ออกใบเสร็จรับเงิน ให้ F011 น าไป
แนบใบส าคัญจ่าย    

                                                                                                                 BA        

                         Dr. (21)Vendor Onetime 52F011                             F000 
                                Cr.(50) 91100170                                                   F011 
                             (พร้อมปลดบลอ็ค) 

2.7 กฟข. ฉ.3  รับเงินที ่BPM เมนู 2.1   โดยป้อน 52F011(Vendor Onetime) ช่องหมายเลข
ผูใ้ชไ้ฟ  เพื่อรับเงินและออกใบเสร็จ  ระบุวธีิการช าระเงิน  เลือกเป็นเช็ค  เท่ากบัจ านวนเงิน   
จะแสดงรายการหน้ีท่ีตั้งไวต้ามขอ้ 2.6 เพื่อออกใบเสร็จได>้>  ขอ้มูลการรับเงินถูก interface มายงัระบบ 
R/3 ณ ส้ินวนั  ประเภทเอกสาร ZO = FI-POS Interface  บนัทึกรายการใหอ้ตัโนมติั 

                       Dr.(40) เงินสดในมือ POS    /11000020                           F000 

                            Cr.(38) Vendor  Onetime 52F011                               F000 

              กรณรัีบเป็นเช็คต้อง น าฝาก  ตามระบบ ที ่BPM เมนู 1.2 น าเงินฝากธนาคาร 

2.8 กฟฟ.F011 (กฟฟ.นครราชสีมา)  หักล้างบัญชี  91100170  
(F-03) จากข้อ 2.1 และข้อ 2.6 ในวนัถดัมา 
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การบันทกึบัญชีขั้นตอนการจ่ายเงนิสด ระหว่าง SAP กบั BPM 

 
การบันทกึจ่ายเงนิสดในระบบ SAP  
 
1. จ่ายเงินท่ี IS-U  เป็นเงินสด  T-Code “ FPB0 “     (ประเภทเอกสาร  CT=บนัทึกรายการผูใ้ชไ้ฟ)ใบส าคญัจ่าย    
     IS-U มี 3 ประเภทคือ 

1.1 คืนเงินประกนั 

1.2 คืนกรณีลดหน้ี 

1.3 คืนเงินรับฝาก/รับเกิน 

                  Dr. รหสั CA (บญัชีแสดงสญัญา) 
                  Cr. 91200400   บญัชีพกัรอจ่ายเงิน POS 
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2. จ่ายเงินท่ี R/3 เป็นเงินสด ดว้ย T-Code “ F-53 ”   (ประเภทเอกสาร  KZ=การช าระเงินผูข้าย) 
                 Dr. รหสั AP (บญัชีเจา้หน้ี) 

            Cr. 91200400   บญัชีพกัรอจ่ายเงิน POS   ( ใหร้ะบุเลขท่ีใบส าคญัจ่ายลงไปท่ีฟิลดก์ารก าหนด ) 
                                21950040  ภาษีหกั ณ ท่ีจ่าย (ถา้มี) 
 

 
 
 
 

 

 

 

ระบุเลขที่ใบส าคัญจ่าย 

ในฟิลดนี์้  
 

 

 

ใในฟ 
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ตวัอยา่งเอกสารท่ีไดจ้ากการ Interface ขอ้มูล 
 

 
 
เม่ือท าการจ่ายเงนิตามใบส าคญัจ่ายทีร่ะบบ BPM จะมกีารบนัทกึบัญชีอตัโนมัตใิห้ดงันี ้
1. จ่ายเงินจากเลขท่ีใบส าคญัจ่ายของ IS-U   (ประเภทเอกสาร = ZO) 
      Dr . 91200400 บญัชีพกัรอจ่ายเงิน POS  (ฟิลดก์ารก าหนด = เลขท่ี ใบส าคญัจ่าย ,ฟิลดข์อ้ความ =รหสั CA) 

  Cr.  11000040 เงินสดในมือ POS 
 

2. จ่ายเงินจากเลขท่ีใบส าคญัจ่ายของ R/3(AP)    (ประเภทเอกสาร = ZO) 
       Dr.  91200400 บญัชีพกัรอจ่ายเงิน POS  (ฟิลดก์ารก าหนด = เลขท่ี ใบส าคญัจ่าย ,ฟิลดข์อ้ความ = รหสัเจา้หน้ี 

 Cr.  11000040 เงินสดในมือ POS  
 
 

เม่ือประมวลผลบญัชี 91200400 ดว้ย T-Code = FBL3N 

 
หมายเหต ุบญัชี 91200400 ณ ส้ินวนัควรเป็น 0 ทุกคร้ัง และใหท้ าการหกัลา้งดว้ย T-code  F-03 (หกัลา้งแบบ Manual )  
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กระบวนการเงินยืมพนักงาน 
 

กระบวนการท างานเดิม กระบวนการท างานใหม่เม่ือ ISU Go-Live 
1. ตั้งเงินยมืพนกังาน (F-43) 
(29+Sp.GL) Dr. EM00999999           20,000 
     (31) Cr. EM00999999                     20,000 

1. ตั้งเงนิยืมพนกังาน (F-43) 
(29+Sp.GL) Dr. EM00999999        20,000 
        (31) Cr.EM00999999                  20,000 
 

2.พิมพใ์บส าคญัจ่าย (ZAPF001) 2.พมิพ์ใบส าคญัจ่าย (ZAPF001)  
 

3. จ่ายเงินยมืพนกังาน  (F-53) 
    (27) Dr. EM00999999                   20,000  
           (50) Cr.เงินสดในมือ                             20,000 

3. จ่ายเงนิยืมพนักงาน  (F-53)  
(25) Dr. EM00999999                    20,000  
           (50) Cr.91200400                            20,000 

จ่ายเงินสดระบบ BPM 
- ท าการจ่ายเงนิทีร่ะบบ BPM เมนูข้อ 3.1 จ่ายเงนิตามใบส าคญั
จ่าย   (ระบบ BPM  Interfaceข้อมูลมายงั R/3 โดยประเภท
เอกสาร = ZO) บันทกึรายการอตัโนมตั ิ
    (40) Dr.91200400                     20,000 
         (50)  Cr.เงนิสดในมือ POS             20,000 

4. การเคลียร์เงินยมื 
     4.1 กรณีเงินยมืเท่ากบัค่าใชจ่้าย (F-51) 
    (40) Dr.ค่าใชจ่้าย                                          20,000 
         (39+Sp.GL) Cr. EM00999999     20,000 

4. การเคลยีร์เงนิยืม  
    4.1 กรณีเงนิยืมเท่ากบัค่าใช้จ่าย (F-51)  
     (40) Dr.ค่าใช้จ่าย                           20,000 
         (39+Sp.Gl) Cr. EM00999999        20,000 
  ท าเอกสารประกอบที ่T-code  ZAPF008 



18 

 

    4.2 กรณีเงินยมืนอ้ยกวา่ค่าใชจ่้าย  
- กรณีค่าใชจ่้ายมีภาษีมูลค่าเพ่ิม (F-43) 
   (40) Dr.ค่าใชจ่้าย                                    10,000 
          Dr. ภาษีซ้ือ                                            700 
     (31) Cr.Onetime                           10,700          
 
- เคลียร์เงินยมื กรณีค่าใชจ่้าย 2 รายการไม่มีภาษีมูลค่าเพ่ิม
และมีภาษีมูลค่าเพ่ิม ( F-51) 
    (40) Dr.ค่าใชจ่้าย                                       10,000 
    *(25) Dr.Onetime                           10,700         * กรณีมี
ภาษีมูลค่าเพ่ิม                           
        (39+ Sp.GL) Cr.EM00999999     20,000 
        (39+K) Cr. EM00999999                      700 
 
 
     - บนัทึกการจ่ายเงินท่ีระบบ  R/3  (F-53) 
    (25) Dr.EM00999999                      700 
       (50) Cr.11000010 เงินสดในมือ                 700 
 
 

    4.2 กรณีเงนิยืมน้อยกว่าค่าใช้จ่าย  
- กรณีค่าใช้จ่ายมภีาษมูีลค่าเพิม่ (F-43) 
   (40) Dr.ค่าใช้จ่าย                                    10,000 
          Dr. ภาษีซ้ือ                                            700 
     (25) Cr.54XXXX                           10,700          
 
- เคลยีร์เงนิยืม กรณีค่าใช้จ่าย 2 รายการไม่มภีาษมูีลค่าเพิม่และ
มภีาษีมูลค่าเพิม่ ( F-51)  
    (40) Dr.ค่าใช้จ่าย                                        10,000 
    *(25) Dr.54XXXX                            10,700        * กรณีมี
ภาษีมูลค่าเพิม่                           
        (39+ Sp.GL) Cr.EM00999999        20,000  
        (39+K) Cr. EM00999999                        700  
ท าเอกสารประกอบที ่T-code  ZAPF008 
 
     - บันทกึการจ่ายเงนิทีร่ะบบ  R/3  (F-53) 
    (25) Dr.EM00999999                         700 
         (50) Cr.91200400                             700 

      - ท าการจ่ายเงินสดทีร่ะบบ BPM  เมนู 3.1 จ่ายเงนิ

ตามใบส าคญัจ่าย  (ระบบBPM  Interfaceข้อมูลมายงั R/3 โดย
ประเภทเอกสาร = ZO) บันทกึรายการอตัโนมตั ิ
    (40) Dr.91200400                             700 
         (50)  Cr.เงนิสดในมือ POS                 700 

     4.3 กรณีเงินยมืมากกวา่ค่าใชจ่้าย  (F-51) 
   (40) Dr.ค่าใชจ่้าย                               10,000 
   (40) Dr.เงินสดในมือ                             10,000 
       (29+Sp.GL) Cr.EM00999999       20,000 

   4.3 กรณีเงนิยืมมากกว่าค่าใช้จ่าย  (F-51) 
   (40)      Dr.ค่าใช้จ่าย                           10,000 
   (29+D) Dr.EM00999999            10,000 
        (29+Sp.GL) Cr.EM00999999         20,000 
ท าเอกสารประกอบที ่T-code  ZAPF008 
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    - ท าการรับเงินทีร่ะบบ BPM   เมนูข้อ 2.1 
โดยป้อน EMพนักงาน  เพ่ือรับเงิน 
ข้อมูลจะถูก Interfaceไปทีร่ะบบ BPMเพ่ือให้ท าการรับเงนิ  
โดยข้อมูลทีถู่ก interface ไปยงั BPM เพ่ือรับเงนิด้านเจ้าหนีม้ี
ดงันี ้

1. รายการ เดบิต เจ้าหนีพ้นักงาน   
(29+D) Dr.EMXXXXXXXX   
 รหัสบัญชีแยกประเภทพเิศษ = D   

2. รายการ เจ้าหนีด้้านเดบิต(21)ไม่รวมรหัสบัญชีแยก
ประเภทพเิศษ    

 
      -  Interface จากระบบ BPM มาที ่R/3 
เม่ือมกีารรับช าระเงนิทีร่ะบบ BPM ข้อมูลจะถูก Interface มา
ให้และท าการหกัล้างหนีใ้ห้โดยอตัโนมตัซ่ึิงมกีารบนัทกึบญัชี
ดงันี ้ ประเภทเอกสาร = ZO 
(40) Dr.เงนิสดในมือ POS , เช็คในมือ POS   10,000 
        (39+D) Cr.EM00999999                  10,000 
ระบบหกัล้างให้ 

 

หมายเหตุ  
 บญัชี 11000020 = เช็คในมือ-POS 
 บญัชี 11000040 = เงินสดในมือ-POS 
 บญัชี 91200400 = บ/ช พกัรอจ่ายเงิน จากระบบ POS 
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ประเภทการรับเงินท่ีเก่ียวขอ้งกบัระบบบญัชีเจา้หน้ี 
ประเภทการรับเงิน การบนัทึกบญัชีเม่ือมีการ Interface ขอ้มูล 

1.ค่าค  ้าประกนัสญัญา ซ้ือ/จา้ง (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+ S/L) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

2.ค่ามดัจ าซอง (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (35) Cr.53XXXX 

3.ค่ามดัจ าบตัร (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (35) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

4.ค่ากฐินประจ าปี (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (35) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

5.ค่าค ้าประกนัการใชไ้ฟฟ้าในส านกังานกฟภ. ระยะ
ยาวเกินหน่ึงปี 

 (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+L) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

6.ค่าค ้าประกนัการใชไ้ฟฟ้าในส านกังานกฟภ. ระยะ
สั้น 

 (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+S) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

7.เงินประกนัผลงาน (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+R) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

8.เงินยมืหมุนเวยีนกอง (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+0) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

9.เงินยมืค่าด าเนินการ (กรณีไม่หกัเงินเดือน) (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+1) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

10.เงินยมืปฏิบติังาน (กรณีไม่หกัเงินเดือน) (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+2) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

11.เงินยมืค่าเล่าเรียน (กรณีไม่หกัเงินเดือน) (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+3) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

12.เงินยมืซ้ือรถ (กรณีไม่หกัเงินเดือน) (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+4) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

13.เงินยมืบรรเทาความเดือดร้อน (กรณีไม่หกั
เงินเดือน) 

(40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+5) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

14.ทุจริตในหนา้ท่ี (กรณีไม่หกัเงินเดือน) (40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (39+6) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ 

15.รับช าระเงิน Open items 
(21,29+D)Dr.เจา้หน้ี 
          (50) Cr. XXXXXXXX 
        

(40) Dr. เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS 
       (35, 39+Sp.G/L) Cr.เจา้หน้ี ฯลฯ  
*การรับช าระเงินจะหกัลา้งหน้ีคงคา้ง (Open items) ให้
โดยอตัโนมติั 

*** ประเภทเอกสารท่ีไดจ้ากการ Interface รับเงินเก่ียวกบัเจา้หน้ีทั้งหมด = ZO 
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การคืนเงินประกนัสญัญา 
 
การพมิพ์ใบส าคญัจ่ายกรณีเงนิประกนัสัญญา ซ้ือ/จ้าง ระยะส้ัน(S) จ่ายคืน 
1.   รายการท่ีบนัทึกรับเงินประกนัสญัญาระยะสั้น ประเภทเอกสาร  “ZO” 
               Dr.(40) เงินสดในมือ POS / เช็คในมือ POS / ธนาคาร 
                     Cr.(39+S)  เจา้หน้ี AP 

 
 
 

 
 
2.   ตั้งเอกสารดว้ย T-Code “F-43”  ดว้ยจ านวนเงินประกนัท่ีตอ้งการจ่ายคืนทั้งหมด 

Dr.(29+S)  เจา้หน้ี AP    
      Cr.(31)  เจา้หน้ี AP 
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3. พิมพใ์บส าคญัจ่ายดว้ย T-Code “ZAPF001” โดยเลือกเอกสารท่ีไดจ้ากขอ้ 2 มาท าการพิมพใ์บส าคญัจ่าย 
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4. ท าการหกัลา้งขา เจา้หน้ี AP จากขอ้ 1 ขา CR.(39) และ 2  (ขา DR.) ดว้ย T-Code “ F-44”  
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5. เม่ือจ่ายเงินสด/เช็ค T-code    F-53 

DR.(25)Vendor 20004                                     

        CR.(50)C/A 11XXXXX1(เช็ค)/9120400 บญัชีพกัรอจ่ายเงิน POS (กรณีเป็นเงินสด) 
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การปรับปรุงกรณีจ่ายเงินตามใบส าคญัจ่าย ท่ี BPM ไม่ถูกตอ้งหลงัจากปิดส้ินวนั 

 
1.บนัทึกการจ่ายเงินท่ี BPM มากกวา่ จ านวนเงินตามหนา้ใบส าคญัจ่าย ปัจจุบนัใบส าคญัจ่ายมี  บาร์โคต๊ทั้งของ IS-U  

และ R/3(AP) 
 

ท่ีมาของใบส าคญัจ่าย 
 

BPM R/3 

1.1 ใบส าคญัจ่ายจาก ISU  เม่ือ
จ่ายเงินสด ใช ้T-code FPB0 

Dr. CA.(บญัชีแสดงสญัญา)   100 
  Cr.91200400                           100 

T-code FPG4 ปิดคียก์ระทบยอด 

FPG1 โอนไปGL 

 
 
 
 
 
 

บนัทึกจ่ายเงินท่ี BPM ขอ้ 3.1 
จ่ายเงินตามใบส าคญัจ่าย    120 
 
 

ตรวจสอบพบวา่จ่ายผดิ ใหบ้นัทึก
ขอ้ความท่ี รายงาน 3.1(ตามวนัท่ี
จ่ายของรายงาน)  “ จ่ายมากกวา่
ใบส าคญัจ่าย เลขท่ี............เป็น
เงิน 20 บาท ปรับปรุงแลว้ วนัท่ี
............... ไดเ้ลขเอกสาร(จาก T-

code  F-43) 
 

 
 

ประเภทเอกสาร CT 

Dr. 219xxxxx                  100 
  Cr.91200400                     100 
 

Interface จาก BPM ประเภทเอกสาร ZO 
Dr.91200400            120 
  Cr.11000040                   120 
 

ปรับปรุง T-code F-43 

ประเภทเอกสาร KR วนัท่ีเอกสารและผา่น
รายการเหมือนประเภทเอกสาร ZO  

การอา้งอิง=เลขท่ี เอกสาร ZO 

Dr.(29+Sp.G/L=D )EM00XXXXXX(ของผู ้
จ่ายเงินท่ี POS)         20 
  Cr.(50)91200400              20 

ตั้งผูจ่้ายเงิน เป็นลูกหน้ี กฟภ. 
ขอ้มูลInterface ไปท่ี POS ภายใน 45 นาที เพื่อ
รับเงินคืน 
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ท่ีมาของใบส าคญัจ่าย BPM R/3 

1.2 ใบส าคญัจ่ายจาก R/3  

T-code ZAPF001 และ 
ZAPF006 
 
 

 
 
 
 
 

บนัทึกจ่ายเงินท่ี BPM ขอ้ 3.1 
จ่ายเงินตามใบส าคญัจ่าย    120 
 
 

ตรวจสอบพบวา่จ่ายผดิ ให้
บนัทึกขอ้ความท่ี รายงาน 3.1(
ตามวนัท่ีจ่ายของรายงาน)  “ 
จ่ายมากกวา่ใบส าคญัจ่าย เลขท่ี
............เป็นเงิน 20 บาท 
ปรับปรุงแลว้ วนัท่ี............... 
ไดเ้ลขเอกสาร(จาก T-code  F-
43) 
 

เม่ือจ่ายเงินสดใช ้ T-code  F-53 

ประเภทเอกสาร KZ 

Dr.  เจา้หน้ี(Vendor)   100 
  Cr.91200400                           100 
 

Interface จาก BPM ประเภทเอกสาร ZO 
Dr.91200400            120 
  Cr.11000040                   120 
 

ปรับปรุง T-code F-43 

ประเภทเอกสาร KR วนัท่ีเอกสารและผา่น
รายการเหมือนประเภทเอกสาร ZO  

การอา้งอิง=เลขท่ี เอกสาร ZO 

Dr.(29+Sp.G/L=D )EM00XXXXXX(ของผูจ่้ายเงินท่ี 
POS)         20 
  Cr.(50)91200400              20 

ตั้งผูจ่้ายเงิน เป็นลูกหน้ี กฟภ. 
ขอ้มูลInterface ไปท่ี POS ภายใน 45 นาที เพื่อรับ
เงินคืน 
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2.บนัทึกการจ่ายเงินท่ี BPM นอ้ย กวา่จ านวนเงินตามหนา้ใบส าคญัจ่าย 
ท่ีมาของใบส าคญัจ่าย 

 

BPM R/3 

2.1ใบส าคญัจ่ายจาก ISU  เม่ือ
จ่ายเงินสด ใช ้T-code FPB0 

Dr. CA.(บญัชีแสดงสญัญา)   100 
  Cr.91200400                           100 

T-code FPG4 ปิดคียก์ระทบยอด 

FPG1 โอนไปGL 

 
 
 
 
 
 

บนัทึกจ่ายเงินท่ี BPM ขอ้3.1 จ่ายเงิน 

ตามใบส าคญัจ่าย 80 
 
 

ตรวจสอบพบวา่จ่ายผดิ ใหบ้นัทึก
ขอ้ความท่ี รายงาน 3.1(ตามวนัท่ีจ่าย
ของรายงาน)  “ จ่ายนอ้ยกวา่ใบส าคญั
จ่าย 20 บาท และบนัทึกจ่ายเพ่ิมท่ี 
POS แลว้ วนัท่ี................ 
บนัทึกจ่ายเงินท่ี BPM ขอ้3.1 จ่ายเงิน 

ตามใบส าคญัจ่ายเดิม  ในวนัถดัมา 
โดยอา้งเลขท่ีใบส าคญัจ่ายเดิม 20 

 
 

ประเภทเอกสาร CT 

Dr. 219xxxxx                    100 
  Cr.91200400                     100 
 

Interface จาก BPM ประเภทเอกสาร 
ZO 
Dr.91200400            80 
  Cr.11000040                   80 
 
 
 
 
 
 

nterface จาก BPM ประเภทเอกสาร 
ZO 
Dr.91200400            20 
  Cr.11000040                   20 
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3.บนัทึกการจ่ายเงินท่ี BPM ผิด ใบส าคญัจ่าย 
ท่ีมาของใบส าคญัจ่าย 

 

BPM R/3 

3.1ใบส าคญัจ่ายจาก ISU  เม่ือ
จ่ายเงินสด ใช ้T-code FPB0 

Dr. CA.(บญัชีแสดงสญัญา)   100 
  Cr.91200400                           100 
 
 
 
 

กลบัรายการ FP08 
Dr. 91200400                      100 

 Cr.CA.บญัชีแสดงสญัญา)    100 
 
 

 
 
 
 

บนัทึกจ่ายเงินท่ี BPM ขอ้ 3.1 
จ่ายเงินตามใบส าคญัจ่าย   100 
 
 
 
 
 
 

ตรวจสอบพบวา่จ่ายผดิ ให้
บนัทึกขอ้ความท่ี รายงาน 
3.1(ตามวนัท่ีจ่ายของรายงาน)  
“ จ่ายผิด กลบัรายการ ไดเ้ลข
เอกสาร(จาก T-code  FP08) 
และปรับปรุงรับเงินแลว้วนัท่ี
...................... 

ประเภทเอกสาร CT 

Dr. 219xxxxx                  100 
  Cr.91200400                     100 
 

Interface จาก BPM ประเภทเอกสาร ZO 
Dr.91200400            100 
  Cr.11000040                   100 
 

ประเภทเอกสาร CT 

Dr. 91200400                  100 
  CR.219xxxxx                     100 
 

ปรับปรุง T-code F-43 

ประเภทเอกสาร KR วนัท่ีเอกสารและผา่น
รายการเหมือนประเภทเอกสาร ZO  

การอา้งอิง=เลขท่ี เอกสาร ZO 

Dr.(29+Sp.G/L=D )EM00XXXXXX(ของผูจ่้ายเงิน
ท่ี POS)       100 
  Cr.(50)91200400              100 

ตั้งผูจ่้ายเงิน เป็นลูกหน้ี กฟภ. 
ขอ้มูลInterface ไปท่ี POS ภายใน 45 นาที เพื่อ 
รับเงินคืน 
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ท่ีมาของใบส าคญัจ่าย 
 

BPM R/3 

3.2ใบส าคญัจ่ายจาก R/3  

T-code ZAPF001 และ 
ZAPF006 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

บนัทึกจ่ายเงินท่ี BPM ขอ้3.1 
จ่ายเงินตามใบส าคญัจ่าย  100 
 
 

ตรวจสอบพบวา่จ่ายผดิ ให้
บนัทึกขอ้ความท่ี รายงาน 3.1(
ตามวนัท่ีจ่ายของรายงาน)  “ 
จ่ายผิด กลบัรายการ ไดเ้ลข
เอกสาร(จาก T-code FBRA)และ
ปรับปรุงรับเงินแลว้วนัท่ี
...................... 

เม่ือจ่ายเงินสดใช ้ T-code  F-53 

ประเภทเอกสาร KZ 

Dr.  เจา้หน้ี(Vendor)   100 
  Cr.91200400                   100 
 

Interface จาก BPM ประเภทเอกสาร ZO 
Dr.91200400            100 
  Cr.11000040                   100 
 

กลบัรายการ T-code FBRA เอกสาร KZ 
Dr.91200400            100 

  Cr.  เจา้หน้ี(Vendor)                100 
 

ปรับปรุง T-code F-43 

ประเภทเอกสาร KR วนัท่ีเอกสารและผา่นรายการ
เหมือนประเภทเอกสาร ZO  

การอา้งอิง=เลขท่ี เอกสาร ZO 

Dr.(29+Sp.G/L=D )EM00XXXXXX(ของผูจ่้ายเงินท่ี POS)       
100 
  Cr.(50)91200400              100 

ตั้งผูจ่้ายเงิน เป็นลูกหน้ี กฟภ. 
ขอ้มูลInterface ไปท่ี POS ภายใน 45 นาที เพื่อ รับเงิน
คืน 

 
 


